

他没有忘记自己的职责

——记陕西洗衣机厂工会副主席刘贵俭

在陕西洗衣机厂的家属区，如果要找第14栋家属楼，听到的回答：现在楼多了，不太清楚。但当你告诉他们找厂工会主席刘贵俭的家，人们马上会说：知道，知道，而且准会细心指点给你。

自打刘贵俭被大家推选为厂工会主席以来，几乎天天来人不断。谈心的、反映问题的、

夫妻闹矛盾、邻里有什么纠纷、分房调资，等等。然而，当他们带着满腹的苦恼、埋怨、牢骚走进这个充满热情、厚意的家中后，都化成了催春的细雨。

“工会干部首先要有一副热心肠，才能做职工群众的知心人和贴心人。”这就是刘贵俭的出发点。前几年，厂里一位职工外地出差，突然，他在外单位工作的爱人心脏病发作，被送进了医院。刘贵俭得知后，和爱人连夜赶到医院，主动承担起护理工作。夫妻俩在病床前守护了三天。

刘贵俭身体不好，因患脑供血不足，几次昏倒在岗位上，被同志们送进了医院。刚住院两天，他又回到厂里。大家一时不解，都在埋怨他。原来，他在医院里结识了一名患白血病的小病友，才12岁，就有三年的住院史。为了给孩子治病，父母几乎耗尽了家产并负债累累，这孩子家在农村，父亲却是本厂职工。顿时，一种失职的内疚使刘贵俭难于平静。他不顾自己体弱时有昏倒的危险，专程回到厂里，安排对这位职工的困难补助后，才稍为安心。

刘贵俭常说：“工会干部是工人的主心骨。为他们说话撑腰，是工会干部不可推卸的职责。”他是这么说的，也是这样做的。厂里颁布的《企业法实施细则（草案）》规定“女工计划生育假只发75%的工资”。刘贵俭不同意，认为此款既违背了中央有关政策，也损害了广大女工的利益，多次坚持他的意见，直到这一条款被取消。

一次，动力车间职工代表找到刘贵俭，将车间职工对厂务会关于锅炉房严重责任事故处理过当的反映，告诉了刘贵俭。第二天，刘贵俭找到厂长，将职工和自己的意见和厂长进行了交换。厂长听了建议后，派人对此起事故重新进行了调查，并拿出了新的处理意见，赢得了群众的信任。这件事，既教育了当事者，也给全厂职工上了一堂安全生产课，从而增强了职工安全生产的意识，使工厂事故发生率大大下降。

庆安公司生产室主任吴金铭 四年如一日照料孤寡老人

本报讯 庆安宇航设备公司生产室主任吴金铭，被职工传为美谈。

六十四岁的孤寡老人孙书元，因患青光眼病双目失明，给日常生活带来诸多不便。和他同住居住的生产室主任吴金铭与马传良一起，主动承担起照顾老人的义务。吴金铭承担了老人平日的求医取药、买粮及家务杂活，他平时去买菜，总要多带一份，洗得干干净净，给老人送去，购买油盐酱醋，也不忘捎上老人的瓶子。去年，老人病情加重，需要住院手术，吴金铭用自行车将老人推送到医院安排好住好。在老人住院期间，他每天一大早就赶到医院，看着老人吃罢早饭，为老人打好开水，才赶着去上班。中午一下班，他顾不上回家吃饭，又匆匆赶到医院，为老人买好午饭。自己却为节省时间，带着干粮在路边边走边吃。为让老人尽快康复，他还经常让妻子做好可口饭菜，给老人送去。一时间医院工作人员和同病房的人都把他误当成老人的亲儿子。

(刘鹏安) ②



开展读《陕西工人报》知识竞赛

本报讯 略阳钢铁厂阁老岭铁矿为了充分发挥报纸的宣传教育作用，促进职工读书读报活动的开展，于最近举办了以《陕西工人报》为主要对象的职工读报知识竞赛。

阁老岭铁矿地处大山深处，职工的文化生活比较缺乏。对此，矿工会在大力开展各种文体活动的同时，还于1990年初安排了以《陕西工人报》为主要对象的读报知识竞赛。去年11月，矿工会对各班组参赛准备情况进行检查，发现全矿72个班组的《陕西工人报》都成了工人手中的宝贝，保存得都很完整，改变了过去那种谁拿到谁看，看完随手丢的现象，使全矿出现了读报热。有许多职工还按时事、法律、工人生活等一份不拉的仔细分类摘记。

在认真准备的基础上，各班组共推荐82人参加了矿上的比赛。整个比赛安排笔试预赛两场；口试复

梦全的金钱梦

已过不惑之年的他，玷污了“人类灵魂工程师”的称号，爱钱如命，作茧自缚。

他叫刘梦全，是陕西省第二印染厂子弟学校教师，妻子和儿子在高陵县通远乡通远村的家中。由于他长期生病，便在家中过着吃“劳保”。

为了钱，为了能在厂里多报销几个药费，他便开动脑筋，想方设法伪造票据。他准备好橡皮、刻字刀，又从家乡通远镇卫生院及镇上个体户手中要到了空白药费单。他私刻了二印卫生所所长的印章，开始伪造药费单。1989年5月30日，当他第一次忐忑不安地用伪造的票据报销时，心几乎要从嗓子眼里蹦出来。可是财务人员根本没有发觉，他第一次得手了。

从此，他便一发而不可收。第二次，第三次……一年半的时间，伪造了72张发票，报销了24次，共骗取现金2564元。直到去年10月16日，刘梦全的金钱梦终于破灭了。(杜芳川) ②

我们的工资是谁发的

·巨世亨·

电视剧《北飞行动》中有这样的一组镜头，中航公司总经理在向空中小姐讲话时，提了一个问题：“我们的薪水是谁发的？”空中小姐有的回答是总经理发的，有的说是公司发的，有的还说是董事会发的。但是总经理说：“你们答的都不对，我们的薪水是顾客发的。”他接着说，要是没有顾客，就没有我们公司；顾客不坐我们的飞机，我们就不会有收入，大家就不会领到薪水。”作为一个资本家，尚能够从“顾客就是上帝”的基本点出发，向雇员进行职业道德教育，那么，在我们的社会主义企业里，是否每个人都明白“我们的工资是谁发的”这个问题呢？

省工办3%晋级向职工倾斜

本报讯 企业3%晋级政策向一线工人倾斜，民主审议透明度强，这是省国防工办和省国防工会最近共同制定的《关于省属军工企业使用3%晋级权有关问题的实施意见》的特点。

企业如何使用好3%晋级权一直是职工关注的敏感的问题之一。省国防科工办和国防工会制定的《实施意见》具体规定：①企业未完成当年生产计划和承包任务，将失掉当年使用3%晋级权的资格；②使用3%晋级指标，先由行政拟定，工会参与，制定出具体方案，经职代会讨论审议后贯彻执行；③工人每年晋级人数不能少于全部晋级指标的2/3；④中层领导干部由主管厂领导在征求同级党组织和职工代表意见或在民主评议干部基础上提出名单，厂级领导干部由职代会评议推荐，报上级有关部门审批。(于千顺) ②

焦坪煤矿平峒井口抓质量安全显效

本报讯 铜川矿务局焦坪煤矿平峒井口坚持安全第一的方针，抓五大工程质量尝到甜头，一九九〇年安全生产实现零的突破。

该井口已开采二十多年，到了后期，加之四周小煤窑的无计划开采，管理难度大。对此，井口党政领导迎难而上。去年初，该井口制定了“五大质量”验收评比奖励措施，成立了“质量标准队”、“领导小组”，对采掘区队的五大工程质量实行旬检月验制度，并把质量考核纳入工资分配中，使该井的五大工程质量一九九〇年上了新台阶。采掘工程质量一级品率在百分之八十五以上，合格率在百分之九十以上，机电、通风、运输管理达标率均达百分之九〇以上。杜绝了重伤事故，全矿无一九八九年下降百分之十以上，安全生产创近年来最好成绩。(段建国 陈岳超) ②



渭南地区邮电局裁波室工程师任冬季，发挥自己的的一技之长，主动利用业余时间修电视机、收录机三十二台，受到了领导和大家的称赞。 乔树发 摄

职工信箱

百事通先生：
我厂一位职工不幸去世，他的遗属要领物价补贴，不知上面对此有何规定？
读者 闻姬

根据陕西省人民政府陕政发(1988)177号文件规定：干部、工人的遗属，凡吃商品粮并按月领取生活补助费的，亦应给予价格补贴。遗属一个人的，按一个人(不计算赡养人口)标准发给；遗属两个人的，共按一个职工(包括赡养人口)的标准发放。

关于发物价补贴的时间和标准，省政府陕政发(1988)72号文件规定：“实行补贴的时间原则上从1988年5月1日起执行。开始实行时的补贴标准，原则规定为：西安、宝鸡、咸阳、铜川市(不含市辖区)、地区行署驻地县(市)、韩城市和其它少数大中型企业、事业单位比较集中的县，每个职工每月补贴10元(不计算赡养人口的为6元)；其余各县每个职工每月补贴8.5元(不计算赡养人口的为5元)。百事通 ②

电力企业技术培训有成效

本报讯 “七五”期间，西北电管局直属陕西电力企业培训中心成效显著。截至去年底，已有8740人参加技术培训合格，取得了《技术等级证书》，生产工人总数的53.2%，占应培训人员的88.4%。(伍丽云)

一青工家遭不幸 众工友鼎力相助

▲上月18日，安铁分局紫阳工务段南溪沟桥隧工区职工赵喜中的妻子不幸病故。刚30出头的小赵悲痛欲绝，拉着两岁多的孩子手足无措。工区职工闻讯后，纷纷赶到小赵家，主动帮他照料孩子，办理丧事，工会也送来了救济款。车间党支部和工会5名干部每人还捐款20元钱。在他们的带动下，全车间5个工区一天时间就为小赵募捐出1000多元钱。(王川北 陆三虎)

▲前不久，陕西第一纺织厂在基建过程中挖出一古墓，该厂立即停止施工，组织人员保护现场，并报告文物部门，受到有关部门的称赞。(许迪香)

▲元月6日上午，我去枣园粮店买粮后不慎将粮本丢失，粮本内还夹了75斤粮票。正当我心急如焚的时候，门外来了3个人，把粮本和粮票送到我家。感激之余，忙打听这三位同志的单位，得知他们是西安油漆总厂五分厂的职工。遗憾的是没有问出他们的姓名。愿借贵报一角感谢三位好心人。 西安污水处理厂 孙海水

西安常压锅炉厂

陕西省先进企业、文明单位
荣获省、市优秀、优质产品奖
地址：西安市长安中路141号
电话：52009 53153
电挂：2290
邮政编码：710061

代 销 神 枕

本部代销咸阳医药保健品研究所生产的秦龙牌神枕，欢迎选购。
地址：西安市莲湖路143号 (省总工会四楼415号房)
电话：710619 25728转
陕西工人报经济信息广告部